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Невяна Дончева-Панайотова (Велико Търново, България) 

ПРОФ. Д-Р ГЕОРГИ ДАНЧЕВ НА 60 ГОДИНИ 

Шейсетгодишнината за учения е не само 
обикповеп, а и творчески юбилей. Защото 
това е време, когато не само се прави рав-
носметка и оценка на изминатия път, но 
ее градят и нови творчески планове, вре­
ме, когато натрупаните в резултат на все-
отдаен и системен труд в продължение на 
години знания, мъдрост, ер уди ни я, опит 
са в съетояние да дадат най-зрелите твор­
чески постижения. За проф. д-р Георги 
Данчев равносметката има твърде солид-
ни измерения, тъй като сумнра резул-
татите от почти трийсетгодишната му дей-
пост на нелекото поприще на университет­
ски преподавател, съществените му из-
следователски приноси като научен ра­
ботник, многобройпите му изяви като 
поет и писател. Лаконичните биографич-
ни сведения и краткият преглед на науч-
ното и творческото му дело дават само об­
ща нредстава за неимоверно сложното и 
трудно съчетаване на тези три поприща, за 
акуратното и ревностно отстояване на 
избрания от пего път, за упоритите му из-
следователски дирения и откривателски 
шансове, за личния му принос в конкрет-
ните научни разработки и оригиналния 
авторски почерк в поетичнотворческите 
му откровения. 

Проф. д-р Г. Данчев е роден на 
6. XII. 1932 г. в с. Плаково, Великотърнов-
ска община. Основно образование полу-
чава в родного си село, средно — във 
Великотърновската мъжка гимназия, а 
през 1956 г. завършва специалност бъл-
гарска филология в Софийский универси­
тет „Св. Климент Охридски". Няколко 
години работи като учител по български 
език и литература в гр. Елена и във Ве­
лико Търново, а през есента на 1963 г. 
след спечелване на конкурс е назначен 
като един от първите преподаватели в 
новосъздадения Висш педагогически ин­
ститут „Братя Кирил и Методий" във 
В. Търново (през 1971 г. обявен за уни­
верситет). Всеотдайната му работа като 
асистент, доцент (I960) и професор (1980) 
но история на българската литература до 

Освобождение™ се допълва от акуратно­
то изпълнение на административно-ръ-
ководните му задължения като зам.-
декан на Филологический факултет (1968— 
1970), ръководител на катедра „Българ-
ска литература" (1971 —1981), зам.-ректор 
(1970—1979 и 1986—1987) и ректор (1987— 
1991). Той има определенн заслуги за 
създаването и утвърждаването на Велико-
търновския летен семинар за чуждестран-
ни българисти и слависти, чийто директор 
е в продължение на четири години (1978— 
1981 и 1986). Специализира в Белград­
ский университет (1966—1967), в Инсти­
тута за руска литература в Санкт Петер­
бург (1969—1970) и в Санктпстсрбург-
ския държавен университет (1976). В 
периода 1981 —1985 г. е лектор по бъл­
гарски език и литература в Римския уни­
верситет. От 1988 г. е председател на Дру-
жеството на писателите във Велико Тър­
ново, а от 1990 г. е директор на Научно-
изеледователския център „Търновска кни-
жовна школа". 

През тези години той непрекъснато ра­
боти като редактор и съетявител на различ­
ии издания, от конто най-представител-
ни са „Годишникът на Великотърновския 
университет", иоредицата „Търновска кни-
жовна школа" и многобройпите сборници 
по повод на различии годишнини. В мо­
мента е главен редактор на списание „Про-
глас", издавано от Филологический фа-
култет на университета. 

Проф. д-р Г. Данчев посреща 60-годиш-
ния си юбилей съе солиден научноиз-
следователски и художественотворчески 
актив, който включва 30 книги, от конто 
8 научни, 17 художествени и 5 съетавени 
от него или в съавторство христоматии 
и антологии. Към тях се прибавят още над 
130 публикувани студии, статии, рецен­
зии и повече от 60 участия с доклади и 
съобщения в национални и международни 
научни конгрсси, симпозиум!!, конфе­
ренции и сесии. Трудно е да се каже кои 
„страсти" у проф. Данчев са но-силни или 
по-точно кои са по-продуктивни -— на уче-
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н и я или на поета и писателя. Твърди ее, 
ч е той с еднаква вярност служи и на двете 
музи. Тук аз ще насоча вииманието пре-
димно към научните му постижения. 

Научноизследователските интереси и 
най-значителните приноси на проф. Г. 
Цанчев са главно в три области: история 
на старобългарската литература, българ-
ски филклор и възрожденска литература. 
Най-ранни са научните му занимания с 
българското народно творчество, конто 
датират още от неговите студентски годи-
ни и стават основа за първите му сериозни 
публикации. Те са посветени на характер-
ни мотивн и поетиката на хайдушките 
народни песни, а по-късно са обогатени с 
интересни наблюдения върху исторически-
те песни, дейноетта на видни български 
фолклористи или върху взаимоотноше-
нията между фолклора и възрожденската 
литература'. Тези му студии и статии го 
насочват към проучване делото и на ня-
кои възрожденски писатели, като Петко 
Славейков, Васил Априлов, Петър Берон 
и др. Най-значнтелният иегов влог в та-
зи облает е. книгата му „Петко Славейков. 
Поглед върху най-хубавото от творчест­
во™ му" (1966). 

Почти едновременно и успоредно със 
заниманията по български фолклор и 
възрожденска литература възникват, раз-
ширяваг се и се задълбочават научноиз­
следователските интереси на младия учен 
към старобългарската литература. Ско­
ро тя става за него истннско призвание и 
творческа съдба. Убедена съм, че изеле-
дователският натюрел на проф. Г. Дан-
чев, откривателският му нюх към нови и 
неизвестни книжовни паметници, спе-
цифичният му историко-литературен под­
ход при анализа и оценката на литератур-
ните явления в най-голяма степей се проя-
вяват именно в многобройните му проуч-
вания по стара българска литература. За 
ориентирането му в нейпата неизелсдвана 
проблематика, зя сполучливото наыиране 
на „свое" изеледователско поле и оригинал-
пи авторски решения безспорна роля изи-
грава съвместиата работа на младия аси-
стент с титуляра на дисциплината „Исто­
рия на българската литература до Осво­
бождение™" във Великотърновския уни­
верситет проф. д-р Псньо Русев. Като 
зам.-ректор и ректор на университета, 
като ръководител на катедрата „Българ­
ска филология", обединяваща литератори 
и езиковеди, проф. Русев има най-голяма 
заслуга за налагане на „търновската про­
блематика" като доминираща в научно-
изеледователската дейпост па преподава-

1 В подготвепата от Великотърновския 
университет „Биобиблиография на проф. д-р 
Георги Данчев" по случай 60-годишнината 
му са посочени всички нсгови публикации, 
а най-зпачнтелните от тях са анотирани. 

тслите в нового виеше учебно заведение, 
претендиращо да се превърне в авторите­
тен научноизеледователски център в стра-
ната. Вече 30 години проф. Г. Данчев остава 
верен на тази ориентация и на тези ам­
биции. Търновската книжовна школа се 
нревръща за него в изеледователска страст 
и творческо амплоа. На нейното богато 
литературно наследство, на разностранната 
дейност на най-именитите и представите­
ли, на традипиите и влиянието и върху 
балканските и славянските литератури 
той посвещава най-много усилия и ре-
зултатите не закъсняват. 

Най-значителпите успехи на проф. 
Данчев в проучването на Търновската 
книжовна школа се дьлжат на обстоятел-
ството, че той се насочва към съвсем неиз-
следвани или малко познати автори и 
произведения и така има възможпост пръв 
да изкаже своите възгледи, оценки и за­
ключения, конто стават основополагащи 
за тях в науката. Това в най-голяма мяра 
се отнася за книгите му „Владислав Гра-
матик — кпижовник и писател" (1969) и 
„Димитър Кантакузин" (1979), конто са 
първите и единствени засега монографии 
за двамата писатели. Изобщо литератур-
нияг живот в България през втората по­
ловина па XV в. и делото на неговите твор-
ци са изключително благодатна тема, на 
която той посвещава и докторската си 
дисертация, защитена успешно през 1977 г. 
В ней, както и в двете му посочени книги, 
за пръв път се предлага обобщена харак­
теристика на българската литература през 
първия век па турското робство и се про-
следяват жизненоетта и продуктивноетта 
на търновските литературни традиции, 
претворени от последоватслите на Пат­
риарх Свтимий Търновски, Владислав 
Граматик и Димитър Кантакузин. 

Продължителните издирвания и ра-
ботага със стотици ръкописи в български 
и чужди книгохранилища, сериознитс ар-
хеографски и текстологически проучва-
ния върху тях дават възможпост на проф. 
Г. Данчев съвместно с други специалис­
та да пристъпи към критично издаване на 
всички известии произведения на тези 
писатели. Медиевистите вече имат в ръ-
цете си солидния том „Димитър Кантаку­
зин. Събрани съчинения" (1989), подгот-
вен от Боньо Ангелов, Георги Данчев, 
Стефан Кожухаров и Георги Петков. 
Скоро те ще разполагат и с подготвения от 
Г. Данчев том със събраните съчинения на 
Владислав Граматик. 

През последните две десетилетия ста-
робългаристиката и палеославистикатя се 
обогатиха с няколко новаторски по зами-
съл и изпълнение книги за отделни произ­
ведения на средновековни търновски пи­
сатели, дело на авторски колективн от 
Великотърновския университет. В тях, 
разбира се, със съществен влог участвува 
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и проф. Г. Данчев. Високо ценени от 
специалистите са книтите „Похвално сло­
во за Евтимий" от Григорий Цамблак" 
(1971) — колективпо дело на П. Русев, 
Ив. Гълъбов, Л. Давидов, Г. Данчев, 
и „Житие на Стефан Дечански" от Григо­
рий Цамблак" (1983), подготвена също от 
авторски колектив: А. Давидов, Г. Дан­
чев, Н. Дончева-Панайотова, П. Кова-
чевз, Т. Генчева. Това са изслсдвания, 
осъществени от литературоведи и езико-
веди, конто имат за задача комплексно 
да представят едни от най-бележитите 
творби на Търновската книжовна школа. 
Тази задача е постигната чрез една своео­
бразна композиция на книгите, в конто 
са налице няколко компонента: студии за 
историко-литературната CTOËHOCI и ези-
ковите особености на конкретно™ произ­
ведение, археографски преглед на нре-
лисите му, нормализиран старобългарски 
текст с успореден новобългарски превод, 
фотокопия на осповиия препис, речник-
индекс па думите и формите в текста. 

За очсртаване облика на проф. Г. 
Данчев като старобългарист значение имат 
още книгата му „Страници из историята 
на Търновската книжовна школа" (1983) 
и редица негови студии и статии, посве-
тени на важни страни и момента от дей-
ността и творчеството на създатсля на 
школата Патриарх Евтимий. Те допъл-
ват широкия изследователски спектър на 
учения, който обхвата проблеми от па-
леографията, археографията, текстология-
та, литературната теория и история. 
Те, както и посочените вече монографич-
ни изследвания и издания, илюстрират 
едно много добро и задьлбочено познава-
не не само на българската, но и на бал-
канската и общославянската среднове-

ковна ръкописна традиция, обектнвпост 
в подхода и оценката на литературпите 
факти и явления, внимателно и прецизно 
отношение при оформяне на изводите. 

Като изследовател, заставен поняко-
га да гради своите тези на базата на огра­
ничен брой исторически вести, факти 
податки, проф. Данчев проявява изискан! 
изработен с годините, професионалеп усет 
към историко-литературните детайли, към 
документалиост при подбора па доказа-
телствата от археографски или текстоло­
гически характер. В резултат на този си 
стрсмеж да работа с пеизвестни или недо-
статъчно проучени ръкописи, документи, 
архивни матсриали той откри и включи в 
научно обръщение редица нови факти за 
биографията на Владислав Граматик и 
Димитър Канта кузин, неизвестни редак­
ции и много нови преписи на произведе-
нията им, проследи в развитие с езика на 
археографските данни литературната съд-
ба на Цамблаковите творби за Патриарх 
Евтимий и Стефан Дечански. В историко-
литературната характеристика на ироиз-
веденията на Търновската книжовна шко­
ла той акцентува на народностно-патрио-
тичните тенденции в тих, на актуалння им 
български, балкански и общеславянски 
смисъл, на новата естетика и поетика на 
художественото слово, която налагат в 
славянските лнтератури Евтимий Търнов-
ски и пеговите ученици и следовници през 
X I V - X V в. 

Шейсетгодишпината на проф. д-р Геор­
ги Данчев е повод за многобройните му 
бивши и настоящи студента, колеги и 
приятели да го поздравим с щастливия 
юбилей и да му пожелаем здраве, бодрост, 
творческа младост и дълголетие. 
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